

# 静安 15 个街镇近百名党群工作者参与工会组建百日竞赛 夯实工会组织数 有效扩大覆盖面

■ 劳动报记者 王枫

## 工会组建 进行时

本报讯 临近年底，静安区总工会传出好消息：今年工会组建百日竞赛中，全区新增工会会员数达到 14500 人，新增工会组织数达 124 个。静安区通过劳动竞赛的形式推动工会组建，调动基层工会工作者积极性，不仅使工会组织数得以进一步夯实，也有效扩大了工会覆盖面。

### 劳动竞赛引入工会组建

静安工会组建百日竞赛起步于 2015 年，据静安区总工会基层工作部部长袁洁伟介绍，近年来，随着城区改造、企业转型，工会组织数一直处于变动之中，“比如近几年的‘五违四必’改造中，不少沿街小店铺陆续关闭，工会组织数变动频繁。”为了使工会组织建设更加规范化，把工会组织数做实，静安区总工会以群团改革为契机，将劳动竞赛引入工会组建中，通过激励措施，鼓励 15 个街镇园区的基层工会工作者参与工会组建百日竞赛，近百名党群工作者投入竞赛



中，他们结合各自区域特点，服务企业服务职工，积极宣传工会组建政策法规，他们磨破嘴、跑断腿，啃下了一个个“硬骨头”，使静安区工会组建迈上一个新台阶。

据统计，今年静安新增工会数达 124 个，其中独立工会组织数净增 89 个。仅市北高新技术园区就

有 19 家企业新建了工会，发展工会会员 4000 多人，拥有 1600 余名员工的上海宝尊电子商务有限公司也加入到工会“大家庭”中。

### 100 多名护工找到“娘家人”

江宁路街道总工会以楼宇工会

联合会委员班子、党群工作者、楼宇物业为主要力量，建立楼宇、园区群团工作服务点，开展驻点式的排摸调研，并从宣传覆盖、服务覆盖、载体建设覆盖等方面着手，逐步带动组织覆盖，确保单个试点楼宇、园区组织覆盖率均达到 85% 以上；另外，针对已经建立党组织、

尚未单独建立工会的企业，积极争取党组织的支持，帮助企业找出制约建会的关键问题。结合实际，分析利弊，引导企业主动建会。芷江西路街道总工会将整个辖区划分为四个街区，成立街区工会联合会，将工会组建“触角”进一步下沉，健全完善街道“小三级”工会组织体系，使工会不仅建起来，还要转起来、活起来。

最近，随着上海颖一劳务服务有限公司工会的成立，大宁路街道辖区内的 100 多名护工找到了“娘家人”，街道总工会副主席张伟立告诉记者，护工群体不少来自贫困地区，生活困难，工会将加大对他们的帮困力度，通过冬送温暖、夏送清凉，让这一群体感受到工会温度。除了关注灵活就业人员，今年，位于大宁路街道灵石路上的健康智谷园区也建立了工会联合会，健康智谷园区内的企业以医疗及物联网为主，工会联合会覆盖 30 余家企业、180 余名会员。“其实，早在 2017 年，我们就通过送服务、送活动等方式，与园区内的企业交上了朋友。”两年来，街道总工会先后在园区建起了职工书屋、妈咪小屋，受到职工欢迎。同时，工会干部、党群工作者分头进入企业发放工会组建宣传资料，将活动项目配送到企业，并且建起微信群，随着微信群成员的逐步增加，工会联合会的组建终于水到渠成。

## 在沪中科院院士增至 102 人

生命科学和医学部院士最多

本报讯（劳动报记者 王嘉鑫）昨日，中国科学院 2019 年增选院士名单揭晓，64 人当选中国科学院院士。其中，人事关系在上海的有 5 位科学家，他们是：上海交通大学樊春海教授、中科院上海有机化学研究所马大为研究员、中科院上海硅酸盐研究所施剑林研究员、复旦大学马兰教授、东华大学

朱美芳教授。

5 位上海新晋院士中，有 2 位是女性，她们是马兰和朱美芳；年纪最轻的是樊春海，45 岁；年纪最大的是马兰，60 岁。从所属学部来看，樊春海、马大为、施剑林入选的都是中科院化学部，马兰入选的是中科院生命科学和医学部，朱美芳入选的是

技术科学部。

此次增选后，中科院在世院士人数达到 833 人。其中，人事关系在上海的中科院院士有 102 人，占中科院院士总数的 12.24%。在沪中科院院士的平均年龄为 74 岁。在沪女性中科院院士有 8 人，占比为 7.84%。

从在沪中科院院士所属学

部来看，生命科学和医学部有 34 人，占总人数的 33.33%；化学部有 21 人，占比为 20.59%；数学物理学部有 17 人，占比为 16.67%；信息技术学部有 14 人，占比为 13.73%；技术科学部有 11 人，占比为 10.78%；地球部有 4 人，占比为 3.92%。可见，生命科学和医学是上海最强的科研领域。

## 长三角区域构建 食品安全风险预警 交流合作机制

沪苏浙皖四省市市场监管部门 22 日在安徽省宣城市举办首届长三角区域食品安全抽检及风险预警交流协作会，签署《长三角区域食品安全风险预警交流合作框架协议》，合力构建长三角区域食品安全风险预警交流合作机制，提升食品安全风险防控和协同应对能力，促进区域内食品行业健康发展。

沪苏浙皖市场监管部门坚持“主动通报、及时研判、快速预警、协同处置”四位一体的应对原则，充分发挥各方风险预警工作优势和特色，推动区域间食品安全信息互通、会商研判、预警交流、风险防控等领域的合作，探索互利共赢的食品安全风险预警工作新模式。

■ 新华社合肥 11 月 22 日电

## 全国招聘求职 100 个短缺职业排行出炉

42 个属于社会生产服务和生活服务人员 36 个属于生产制造及有关人员

营销员、收银员、餐厅服务员、保安员、保洁员、商品营业员、家政服务员、车工、焊工、装卸搬运工……根据 11 月 21 日中国就业培训技术指导中心发布 102 个定点监测城市公共就业服务机构人力资源市场发布的《2019 年第三季度全国招聘求职 100 个短缺职业排行》，这些职业排名前十。

据了解，该排行来源于全国 102 个定点监测城市公共就业服务机构填报的人力资源市场招聘、求职数据。剔除无效数据后，本期公布的数据涵盖其中 90 个城市的数据。按照“招聘需求人数”和“求职人数”的缺口数量和填报城市数量加权取值后从大到小排列，取前

100 个职业，形成排行。

根据该排行，营销员、保安员是大连、广州、成都最紧缺的职业。常德最缺房地产经纪人和快递小哥。而餐厅服务员、保洁员、家政服务员、保育员和焊工等职业，徐州的需求均排名第一。

还有一些特定的职业，需求地区较为集中。作为港口城市的湛江、潜江，最缺水产品加工工。开清棉工的需求典型城市是徐州。农产品购销员需求典型城市是上海、贵阳。织布工需求典型城市仅为安庆。眼镜验光员作为排名第 15 的紧缺职业，在上海的缺口最大。

记者发现，在 100 个短缺职

业中，有 42 个属于社会生产服务和生活服务人员，36 个属于生产制造及有关人员，这两大类职业占据全部排行的近八成。此外，有 17 个职业属于专业技术人员，4 个属于办事人员和有关人员，1 个属于党的机关、国家机关、群众团体和社会组织、企事业单位负责人。

根据排行，家政服务员、养老护理员、保育员等服务类职业在多地呈现紧缺状态。专家指出，服务人员短缺源于近年来我国服务业的快速发展。近年来，服务行业一直是吸纳就业的重点行业之一。车工、焊工等技术类工种也成为多地急需紧缺岗位。

“为什么进入移动支付时代，收银员还是短缺职业？”在排行中位列第二的收银员，引发很多网民讨论。

中国人民大学法学院教授刘俊海分析认为，虽然当前现金支付逐渐减少，但移动支付并不能完全做到“无人值守”，因此对收银员还是有大量需求。但是收银员的收入一直较低，社会认可度不高。目前在很多城市，收银员多为四五十岁的人，年轻从业者较少。

“下一步，需要转变观念，不断完善这一职业的薪酬和保障机制，才能从根本上缓解收银员短缺的现象。”刘俊海说。

■ 新华社成都 11 月 22 日电

## 王思聪再收限制消费令

本报讯（劳动报记者 郭娜）昨日获悉，王思聪被上海市静安区人民法院发布 3 条限制消费令。

据悉，相关三个案件于 2019 年 10 月 23 日立案，3 条限制消费令于 11 月 21 日正式发布，限制上海熊猫互娱文化有限公司和王思聪不得实施高消费及非生活和工作必需的消费行为。执行申请人分别为沈阳市睿凡传媒有限公司、西安北国文化传媒有限公司和成都柚子君文化传媒有限公司。

此外，中国执行信息公开网显示，北京市第二中级人民法院 11 月 19 日向王思聪发布了限制消费令。